Конспект фронтального логопедического занятия в старшей группе
            по теме: «Домашние животные» (игра - путешествие).

  Цели: 

           1) Учить детей дифференцировать носовое и ротовое дыхание.

           2) Развивать силу диафрагмального выдоха.

           3) Закреплять навык выполнения артикуляционной гимнастики.

           4) Активизировать и расширять словарь детей по теме «Домашние    

               животные».

           5) Закрепить названия семей домашних животных.

           6) Развивать диалогическую речь: умения слушать партнёра, 

               реагировать на высказывания сверстников, соблюдать в беседе 

               очерёдность, быть доброжелательным.

           7) Развивать зрительную и слуховую память, внимание, понимание

                речи, мышление.

           8) Воспитывать любовь к играм, связанным с родным языком.

  Оборудование и материалы: наглядные картинки с изображением домашних животных, детёнышей животных; овощей и фруктов; барабан; магнитофон; костюм хозяйки; деревянный домик; кукла – бабушка; артикуляционная гимнастика в картинках; плюшевый мячик.

  Ход занятия: 

 Огрмомент. 

  Логопед: «Раз, два, три, четыре, пять – становитесь в круг играть!» (дети встают вместе с логопедом в круг, звучит спокойная музыка)

Логопед: «Настал новый день. Я улыбнусь вам, а вы улыбнётесь друг другу. И подумайте, как хорошо, что мы сегодня все здесь вместе. Мы спокойны и добры, мы приветливы и ласковы, мы здоровы. Сделайте глубокий вдох через нос и вдохните в себя свежесть, доброту красоту, а выдохните через ротик все обиды, злобы и огорчения.» (дети делают вдох и выдох 3 раза)

  Логопед: А сейчас давайте пожелаем друг другу доброго утра. (дети передают плюшевый мячик по кругу, называют друг друга по имени с пожеланиями доброго утра)

  Логопед: «Вы любите сказки? Я предлагаю вам отправиться в путешествие в страну сказки. Но чтобы туда попасть мы с вами должны исполнить заклинание. А в заклинание входит упражнение языка: сначала мы поплывём на «Пароходе», затем поскачем на « Лошадке», послушаем как стучит «Дятел», болобочут «Индюки». Остановим «Лошадку – тпру», сорвём грибок, «замесим тесто» ( дети выполняют упражнение артикуляционной гимнастики).

   Основная часть:

1) Логопед: «Зажмурим глазки, откроем: вот мы и в сказке». ( дети садятся за свои места за столами).

Логопед: «Посмотрите ребята, где мы очутились? Деревянный домик, бабушка пироги печёт, огород. Мы с вами в деревне. Я превращаюсь в добрую хозяйку. Вы теперь не ребята, а зверята. Посмотрите в кого превратились девочки и мальчики? (на столах у детей лежат картинки с изображением детёнышей животных).

Игра «Аты кто?» ( дети периварачивают картинки и называют животных).

Дети: « Я ягнёнок, а ты, Саша, кто?»

           «Я козлёнок. А ты, Алина, кто?»

           «Я котёнок»

            «……я волчонок»

Логопед: «Ребята в кого вы сейчас превратились?

Дети: «В детёнышей домашних животных» ( громко звучит барабан).

Логопед: «Ой, что то тут не так. Может быть, кто то лишний?».

Дети: « Волчонок».

Логопед: «Ребята придётся выйти из сказки, к нам попал волчонок, а он должен жить в лесу».

2) Логопед: «Давайте выполним заклинание».

Упражнение на дифференциацию носового и ротового дыхания: «Ветер дует». 

Дети встают в круг и вместе логопедом выполняют упражнение.

Логопед: «Спокойно вдохните через рот и также спокойно выдохните через нос. Я подую высоко (руки поднять вверх, встать на носки, подуть).

Я подую низко (руки перед собой, присесть и подуть).

Я подую далека (руки перед собой, наклон вперёд, подуть).

Я подую близко ( руки положить на грудь и подуть на них).

Воспитатель меняет картинку волчонка.

3) Дети садятся на свои места.

Логопед: «Теперь я проверю все ли животные на месте. Козлята здесь? 

Замекали козлята (ме-ме-ме)

Заблеяли ягнята (бе-бе-бе)

Замяукали котята (мау-мяу)

Залаяли щенята (гав-гав)

Захрюкали поросята (хрю-хрю)

Дети хором подражают голосам животных.

4) Логопед: « Ребятки – зверятки, а где же ваши мамы? Давайте их 

найдём. (на доске открываются картинки с заколдованными животными: голова свиньи – ноги козы, голова лошади – ноги осла, голова кошки – ноги свиньи и т.д.). Ребята – зверята, что то не пойму, где ваша мама. Где же ваша мама, голова козы, а ноги кого? Беда, мамы заколдованы. Что бы их расколдовать нужно назвать маму детёныша».

5) Дети отгадывают животных. Получают картинки мам и детёнышей 

животных, называя семью. 

Дети: «У козлёнка мама – коза, 

             У жеребёнка мама – лошадь,

             У поросёнка мама – свинья, 

              У ягнёнка мама – овечка…»

Логопед: «Вот и нашлись все мамы, а теперь поиграем вместе с телятами, ведь все малыши любят играть». (дети встают в круг и играют в игру «Телёнок». Координация речи с движением).

Один ребёнок изображает телёнка, другие ему подражают.

Бу – бу, (два прыжка)

Я рогатый. («рожки» из пальчиков)

Бу – бу, (два прыжка)

Я хвостатый. («хвостик» из руки за спиной)

Бу – бу, ( два прыжка)

Я ушастый. («ушки» из ладошек)

Бу – бу, (два прыжка)

Очень страшный.

Бу – бу, (два прыжка)

Испугаю. (изображают рожки)

Бу – бу, ( два прыжка)

Забодаю. (бодаются)

6) Дети садятся на свои места.

Логопед: «Ребята – зверята, пора вас покормить. Что будут есть козлята? (на доске висят картинки с изображение овощей). А ягнята! А жеребята! А поросята! (дети по очереди выбирают корм для животных)

7) Логопед: «Почему животных называют домашними?»

Дети: «Эти животные живут рядом с человеком, приносят ему пользу, а за это человек ухаживает за животными, кормит их и лечит.»

Логопед читает стихотворение.

Домашнее животное – прирученное, не дикое.

Люди животных приручали, и они домашними стали.

Человек им строит жилище,

Каждый день готовит пищу, 

Чистит, моет, если надо лечит

Лошадей собаку и овечек,

Кошечку, корову, поросёнка

Уточку, крольчиху и телёнка,

Курицу, гуся и петуха:

Жизнь у них конечно не плоха.

И за это люди получают 

От животных шерсть и нежный пух, 

Молоко, чтоб пить его за чаем,

А ещё любовь и доброту.

     8) Итог:

         Логопед: «Что ж зверята пора превращаться к настоящим мамам, превращаться в девочек и мальчиков. (дети встают в круг и выполняют упражнения на развитие силы диафрагмального выдоха: «Деревце качается».

          Дети стоя наклоняют туловище и двигают руками под чтение текста.

          Ветер дует нам в лицо (дуть, махи руками в лицо, сильная струя) – 

          Закачалось деревцо. (наклоны туловища в право, влево)

          Ветер тише, тише, тише. (дуть, махи руками в лицо, слабая воздушная струя)  - 

          Деревцо всё выше выше. (потянуться, руки вверх)

          Логопед: «Зажмурили глазки – вышли из сказки. Ну вот вы девочки и мальчики. Пожелаем друг другу до свидания. (дети по кругу передают мяч и прощаются) «До свидания, Сашенька. До свидания, Алиночка…»

